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एका वाक्यात उत्तरे लिहा. 
 

१) पथृ्वीवरील अस्तित्व कशावर अवलंबून आहे? 

उत्तर: ननसर्गननयमांनी बद्ध अशा संिुललि पररसंत्ांवर अवलंबून आहे. 
 

२) नैसर्र्गक आपत्ती भूर्ोल म्हणजे काय? 

उत्तर: सजीवांच्या समूह सषृ्टीवर पररणाम करणाऱ्या ननसर्ागिील ववववध नैसर्र्गक घटकांचे 
शातरीय दृस्ष्टकोनािून सववतिर अ्ययन म्हणजे नैसर्र्गक आपत्ती भूर्ोल होय. 
 

३) नैसर्र्गक आपत्तीच ेप्रमाण कमी करण्यासाठी काय करावे लारे्ल? 

उत्तर: नैसर्र्गक आपत्तीच ेप्रमाण कमी करण्यासाठी पथृ्वीच ेनैसर्र्गक संिुलन राखणे आवश्यक 
आहे.  
 

४) नैसर्र्गक आपत्ती म्हणजे काय? 

उत्तर: भूपषृ्ठावर उत्पाि ककंवा आपत्ती कोसळून क्षणाि प्रचडं उल्ापाल् घडून येिे त्यांना 
नैसर्र्गक आपत्ती असे म्हणिाि. 



 

५) मानवाच े ननसर्ागिील त्ान इिर सजीवांपेक्षा तविंर व वैलशष््यपूणग का आहे?  

उत्तर: वाचाशक्िी, कल्पनाशक्िी, बुद्र्धमिा, तमरणशक्िी हे र्ुण मानवाजवळ असल्याने इिर 
सजीवांपेक्षा मानवाच ेननसर्ागिील त्ान हे तविंर व वैलशष््यपूणग आहे. 
 

६) भूकंप व ज्वालामुखी कशामुळे होिाि? 

उत्तर: काही भूहालचालीमुळे भूकवचाि आकस्तमक बदल घडून येिाि. त्यामुळे भूकंप व 
ज्वालामुखी ह्या किया घडिाि.  

 

७) भूकंप म्हणजे काय? 

उत्तर: नैसर्र्गकररत्या भूकवच हेलकावणे ककंवा कंप पावणे म्हणजे भूकंप होय. 
 

 ८) वसेतटर यांची भूकंपाची व्याख्या सांर्ा. 
उत्तर: बसेंतटर यांच्या मिे, भूपषृ्ठाखालील अ्वा भूकवचावरील खडकांच ेर्ुरुत्वाकर्गणीय संिुलन 
क्षणणक अड्ळ्यामुळे बबघडिे व भूपषृ्ठ कंप पावि ेककंवा हेलकावि,े त्यास भकंूप असे म्हणिाि. 
 

९) ज्वालामुखी भूकंपाच े पररणाम साधारणिः ककिी कक.मी. क्षेराि जाणविाि?  

उत्तर: ज्वालामुखी भूकंपाच े पररणाम साधारणिः १५० िे २५० कक.मी. क्षेराि जाणविाि. 
 

१०) इंडोनेलशयािील काकाटोआ बेटावर ज्वालामुखीय भूकंपाचा कधी उदे्रक झाला?  

उत्तर: इंडोनेलशयािील िाकाटोआ बेटावर १८८३ ला ज्वालामुखीय भूकंपाचा उदे्रक झाला. 
 

११) १८८३ ला इंडोनेलशयािील काकाटोआ बेटावर झालेल्या ज्वालामुखीय भूकंपाच्या उकाचा 
पररणाम कोठपयिं जाणवला? 

उत्तर: १८८३ ला इंडोनेलशयािील िाफाटोआ बेटावर झालेल्या ज्वालामुखीय भूकंपाच्या उकाचा 
पररणाम १२८०० कक.मी. अिंरावर असलेल्या दक्षक्षण अमेररकेिील केपहान या ददवपकल्यावरही 
जाणवला. 
 

१२) भूसांरचननक  हालचाली म्हणजे काय? 

उत्तर: भूहालचालीमुळे भूपषृ्ठाखालील खडकावर िाण व दाब पडून खडकांना भेर्ा पडिाि ककंवा 
िड ेजािाि. त्यामुळे खडकाच ेसमिोल बबघडिे आणण खडक दभुागर्िाि. त्यामुळे खडकांच े
त्ानांिरण होिे. खडक वर खाली उचलले जािाि. यांस भूसांरचननक हालचाली म्हणिाि. 



 

१३) पािाललक भूकंप म्हणजे काय? 

उत्तर: भूपषृ्ठापासून अनिशय खोल असलेल्या खडकाि (२४० िे ७०० कक. मी. खोलीवर) खननज 
द्रव्याच ेतफटीकरण ककंवा अणूच्या स्त्िीि पररविगन होऊन हालचाली पडून येिाि. यामुळे 
रासायननक बदल होऊन तफोट, तफदटकीभवन होऊन हालचाली होिाि. त्यामुळे भूकवच कंप 
पाविे त्यास पािाललक भूकंप म्हणिाि. 
 

१४) पथृ्वीच्या अिंरंर्ािून कोणिे घटक कायग करिाि? 

उत्तर: पथृ्वीच्या अिंरंर्ािून भूकंप, ज्वालामुखी, भूमीर्ि पाणी वाफ हे घटक कायग करीि 
असिाि. 
 

(१५) समत्ायी भूकंप म्हणजे काय? 

उत्तर: पथृ्वीच्या अिंरंर्ािील घटकांच्या कायागमुळे ज्या प्रदेशाची झीज होिे िे्ील भार कमी 
होिो िर जे्े संचयन ककंवा ननक्षेपण होिे िे्े भार वाढिो. यामुळे भूकवचाच ेसंिुलन बबघडि े
व अिंर्गि भार्ाि हालचाली होऊन भूपषृ्ठाला धक्के बसिाि. त्यास समत्ायी भूकंप म्हणिाि. 
 

१६) प्रत्यात् पुनत्लन लसद्धांि कोणी मांडला? 

उत्तर: प्रत्यात् पुनत्लन लसद्धांि डॉ. एच. रोड या भूकंप िज्ञाने मांडला. 
 

१७) भूकंप ननलमगिीच ेसवागि प्रमुख कारण कोणिे मानले जािे?  

उत्तर: भूप्ट सांरचननकी हेच भूकंप ननलमगिीच ेप्रमुख कारण मानले जािे. 
 

१८) भूप्टाच्या सरकण्याचा वावर्गक वेर् ककिी आहे?  

उत्तर: भूप्टाच्या सरकण्याचा वावर्गक वेर् ५ िे १५ से.मी. आहे. 
 

१९) अलभसरण प्रवाह लसद्धांि कोणी मांडला ?  

उत्तर: आ्गर होतस या शातरज्ञाने अलभसरण प्रवाह हा लसद्धांि मांडला. 
 

(२०) त्सुनामी लाटांची ननलमगिी कशी होिे? 

उत्तर: भूकंपाच्या ननलमगिीमुळे सार्र िळावर मोठा खड्डा पडिो. या खड्याि समुद्राच ेपाणी 
घुसिे व प्रचडं लाटा ननमागण होिाि. त्यांना जपानी भार्ामधे त्सुनामी म्हणिाि. 



 

२१) त्सुनामीचा वेर् साधारणिः ककिी असिो? 

 उत्तर: सुनामीचा वेर् साधारणिः िाशी ६४० िे ८०० कक.मी. असिो. 
 

२२) जर्ािील भूकंपांच्या एकूण संख्येचा आढावा घेिल्यास बहुसंख्य भूकंप कोठे होिाि? 

उत्तर: जर्ािील भूकंपांच्या एकूण संख्येचा आढावा घेिल्यास एकूण भूकंपापैकी बहुसंख्य भूकंप 
रॉकी, अडडज, आलप्स, दहमालय इ. पवगि रांरे्ि होि असल्याच े आढळून आले. 
 

(२३) भूकंपाच ेधक्के कोणत्या भार्ाि कमी प्रमाणाि बसिाि? 

उत्तर: भूशातरीयदृष््या अत्यंि प्राचीन भूखडंाच्या प्रदेशाि भूकंपाच ेकमी धक्के बसिाि कारण 
हा प्रदेश कठीण खडकापासून बनला आहे. उदा. ब्राझील पठार, उत्तर रलशया, कॅनडा इत्यादी, 
परंिु भूकंपमुक्िप्रदेश पथृ्वीवर कोणिाही नाही. 
 

२४): भूकंपाची वारंवाररिा कोठे जाति असिे? 

उत्तर भूप्टाच्या सीमारेर्ा व सीमालर्िच्या भार्ाि भूकंपाची वारंवाररिा जाति असिे. 
 

२५) ककल्लारीचा भूकंप कधी झाला?  

उत्तर: ककल्लारीचा भूकंप ३० सप्टेंबर १९९३ रोजी झाला. 
२६) साधारण खोलीवरील भूकंप कोठे होिाि? 

उत्तर: साधारण खोलीवरील भूकंप साधारणपणे ५० कक.मी. ककंवा त्यापेक्षा कमी खोलीवर ननमागण 
होिाि. 
 

२७) म्यम खोलीवरील भूकंप कोठे होिाि? 

उत्तर: म्यम खोलीवरील भूकंप भूर्भागि ५० िे २५० कक.मी. खोलीपयिं ननमागण होिाि. 
 

२८) भूकंप नाभी म्हणजे काय? 

उत्तर: भूकवचाि ककंवा भूकवचाखाली भूपषृ्ठ कंप पावण्यास कारणीभूि ठरणारे ववभार् ककंवा 
िाण जे्े ननमागण होिाि त्या जारे्स भूकंप नाभी ककंवा भूकंप ननलमगिी कें द्र म्हणिाि. 
 

२९) प्रा्लमक िरंर्ाचा वेर् दर सेकंदाला ककिी असिो? 

उत्तर: प्रा्लमक िरंर्ाचा वेर् दर सेकंदाला ७ कक.मी.  
 



३०) द्वविीयक िरंर्ाचा वेर् ककिी असिो? 

उत्तर: ददविीयक िरंर्ांचा वेर् दर सेकंदाला ३.५ कक.मी. असिो. 
 

३१) जार्िृ ज्वालामुखी म्हणजे काय? 

उत्तर: ज्या प्रकारच्या ज्वालामुखीच ेउदे्रक ककंवा तफोट वारंवार होि असिाि त्यांना जार्िृ 
ज्वालामुखी म्हणिाि. 
 

३२) र्टेनबर्ग िरंर् म्हणून कोणिे िरंर् ओळखले जािाि? 

उत्तर: क्षक्षनिजसमांिर ददशनेे प्रचडं वेर्ाि प्रवास करणाऱ्या पषृ्ठ िरंर्ांना (G) िरंर् म्हणून 
ओळखले जािे. 

 

३३) ज्वालामुखी प्रकिया म्हणजे काय? 

उत्तर: भूपषृ्ठाला भेर् ककंवा नळीसारखे निद्र पडून त्यामधनू भूकवचािील िप्ि लशलारस बाहेर 
येऊन भूपषृ्ठावर वाहणे, िसेच तफोटआणण राखे बरोबर खडकाच ेकण बाहेर फेकले जाणे यास 
ज्वालामुखी प्रकिया म्हणिाि. 
 

३४) लाव्हारस म्हणजे काय? 

उत्तर: ज्वालामुखीच्या उदे्रकािून वायूच्या बरोबर बाहेर पडणाऱ्या द्रवपदा्ागस लाव्हारस असे 
म्हणिाि. 
 

३५) ॲलसड लाव्हा म्हणजे काय?  

उत्तर: ज्या लाव्हारसाम्ये लसललकाच ेप्रमाण ७० टक्के ककंवा त्याहीपेक्षा जाति असिे, त्यास 
अलँसड ककंवा आम्ल लाव्हा असे म्हणिाि. 
 

३६) बेलसक लाव्हा म्हणजे काय? 

उत्तर: ज्या लाव्हारसाम्ये लसललकाच ेप्रमाण ३० िे ४० टक्केपयिं असिे त्यास बेलसक ककंवा 
भतमीक लाव्हा असे म्हणिाि. 
 

३७) पषृ्ठिरंर् म्हणजे काय?  

उत्तर: प्रा्लमक व द्वविीयक िरंर् अर्धकेद्रावर पोहचल्यानंिर भूपषृ्ठ िरंर्ाची ननलमगिी होिे. 
हे िरंर् भूपषृ्ठापासून जाति खोल प्रवास करू शकि नाहीि. भूपषृ्ठालर्िच्या ्रािच िे प्रवास 
करिाि. म्हणून त्यास पषृ्ठिरंर् म्हणिाि. 



 

३८) ननदद्रति ककंवा सुप्ि ज्वालामुखी म्हणजे काय? 

उत्तर: ज्या ज्वालामुखीम्ये एकदा उदे्रक झाल्यानंिर बराच काळ दसुरा उदे्रक होण्याची प्रकिया 
्ांबलेली नसिे व अचानक केव्हाही त्यािून उदे्रक सुरू होऊ शकिो त्यास ननदद्रति ज्वालामुखी 
म्हणिाि. 
 

३९) मिृ ज्वालामुखी म्हणजे काय? 

उत्तर: जेव्हा ज्वालामुखीचा उदे्रक होणे पूणगपणे ् ांबलेले असिे व त्यािून पुन्हा उदे्रकाची शक्यिा 
नसि,े अशा ज्वालामुखीस मिृ ज्वालामुखी असे म्हणिाि. 
 

 

४०) कोणत्या उद्देकापासून बेसाल्ट खडकाची पठारे ननमागण होिाि? 

उत्तर: भेर्ी उदे्रकापासून बेसाल्ट खडकाची पठारे ननमागण होिाि. 
 

४१) मानव व इिर सजीव सषृ्टीला उपयोर्ी पाणी ककिी प्रमाणाि आहे ?  

उत्तर: पथृ्वीवर उपलब्ध पाण्यापैकी ९७.४ टक्के पाणी खारे म्हणजे क्षारयुक्ि असल्याने त्याचा 
मानवास उपयोर् नाही. १.९८ टक्के पाणी बफागच्या तवरूपाि दहमाच्िाददि प्रदेशाि आहे. म्हणजे 
केवळ ०.६२ टक्के उपयोर्ी आहे. 
 

४२) पूर म्हणजे काय? 

उत्तर: नद्यांच े पाणी पाणलोट क्षेरािून होणाऱ्या जाति पाण्यामुळे दोन्ही काठ आसपासच्या 
प्रदेशाि पसरिे त्यास पूर म्हणिाि. 
 

४३) चीनच ेद:ुखाश्र ूकोणत्या नदीला म्हणिाि. 
उत्तर: हो-हंर्- हो नदीला चीनच ेदःुखाश्र ूम्हणिाि. 
 

४४) भारिािील कोणत्या राज्यांि एकूण पूरग्रति क्षेराचा ६० टक्के भार् समाववष्ट होिो? 

उत्तर: भारिािील उत्तर प्रदेश, प. बंर्ाल, ओररसा, आसाम, बबहार या राज्यांि एकूण पुरग्रति 
क्षेराचा ६० टक्के भार् समाववष्ट होिो. 
 

४५) अवर्गण म्हणजे काय? 



उत्तर: पावसाअभावी शुष्किा ननमागण करणारा प्रदीघग कोरडा काळ म्हणजे अवर्गण होय.  
 

४६) भारिीय कृर्ी आयोर्ाने अवर्गणाच ेककिी प्रकार केले आहेि? 

उत्तर: भारिीय कृर्ी आयोर्ाने अवर्गणाच े वािावरणीय अवर्गण, जलीय अवर्गण आणण कृर्ी 
ववर्यक अवर्गण असे िीन प्रकार केले आहेि. 
 

४७) वािावरणीय अवर्गण म्हणजे काय? 

उत्तर: एखादया प्रदेशाि वावर्गक सरासरी पजगन्याच्या २५ टक्के ककंवा त्याहून पाऊस पडिो व 
घट होिे त्यास वािावरणीय अवर्गण असे म्हणिाि. 
 

४८) जलीय अवर्गण म्हणजे काय? 

उत्तर: वािावरणीय अवर्गण दीघगकाळ दटकले की, पाणी प्रमाण घटि जािे. पररणामी दया,नाले, 

िळी, िलाव, धरणे, सरोवर कोरड ेपडू लार्िाि. झरे वाहणे ्ांबिे. भूमीर्ि पाणीसाठा कमी 
होऊन पाणी पािळी खोल जािे. यालाच जलीय अवर्गण म्हणिाि. 
 

४९) कृर्ीववर्यक अवर्गण म्हणजे काय? 

उत्तर: वपकांची वाढ होिाना जलमनीिील ओलावा आणण पावसाद्वारे वपकांना होणारा पाण्याचा 
पुरवठा अपूणग होिो. त्यास कृर्ीववर्यक अवर्गण म्हणिाि. 
 

५०) भारिािील ककिी टक्के क्षेर अवर्गणग्रति आहे?  

उत्तर: भारिाि एकूण क्षेरापैकी ३५ टक्के क्षेर अवर्गणग्रति आहे. 
 

५१) जैववक आपत्ती म्हणजे काय? 

उत्तर: प्राण्यांचा वनतपिीचा प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्षपणे सिि उपद्रव होिो. अशा स्त्िीस जैववक 
आपत्ती म्हणिाि. 

 

५२) िीव्रिेनुसार अवर्गणाच ेककिी प्रकार पाडण्याि येिाि 

उत्तर: निव्रिेनुसार अवर्गणाच े अत्यंि निव्र, निव्र आणण साधारण असे िीन प्रकार आहेि 

 

५३) जार्निक िापमानवाढ म्हणजे काय? 

उत्तर: कारखाण्यािुन व तवयंचललि वाहनांमुळे मोठ्या प्रमाणाि काबगनडाय ऑक्साईड, लम्ेन, 

क्लोरोफ्लुरो काबगन, नायट्रस ऑक्साइड आणण वािावरणािील बाप या हररिर्हृ वायूच ेप्रमाण 



वाढि आहे. याच्या वाढत्या प्रमाणामुळे वािावरणाि उष्णिेच ेग्रहन होऊन एकूणच पथृ्वीच्या 
सरासरी िापमानाि वाढ होिे. त्यास जार्निक िापमान वाढ ककंवा वैस्श्वक िापमानवदृ्धी 
म्हणिाि. 
 

५४): क्लोरोफ्लुरो काबगनचा जार्निक िापमानवदृ्धीि ककिी टक्के वाटा आहे?  

उत्तर: क्लोरोफ्लुरो काबगनचा (CFC) जार्निक िापमानवदृ्धीि १५ टक्के वाटा आहे. 
 

५५) जार्निक िापमानवदृ्धीस सवागर्धक कारणीभूि वायू कोणिा आहे? 

उत्तर: जार्निक िापमानवदृ्धीस सवागर्धक कारणीभूि वायू हा काबगनडाय ऑक्साइड असून 
एकूण हररिर्हृ वायूपैकी त्याच ेप्रमाण ५० टक्के आहे. 
 

५६) सौरशक्िी म्हणजे काय? 

उत्तर: सूयागकडून दर सेकंदाला सुमारे ३ लक्ष कक.मी. वेर्ाने प्रवास करणाऱ्या ववद्युि चुबंकीय 
लहरीद्वारे उत्सस्जगि होणाऱ्या ऊजेला सौरशक्िी असे म्हणिाि. 
 

५७) स्याच्या CO२, पािळी वाढीचा दर ककिी आहे? 

उत्तर : स्याच्या CO२पािळी वाढीचा दर ०.४ टक्के आहे. 
 

५८) वािावरणाच्या कोणत्या ्राि ओझोन वायू आहे?  

उत्तर: वािावरणाच्या स्त्िांबर या ्राच्या वरच्या भार्ाि ओझोन वायूच ेकें द्रीकरण झालेले 
आहे. 
 

५९) वािावरणाि ओझोन वायूच ेप्रमाण ककिी टक्के आहे?  

उत्तर: वािावरणाि ओझोन वायूच ेप्रमाण ०.००००६ टक्के एवढे आल्प आहे. 
 

६०) क्लोरोफ्ल्युरो (CFC) काबगनचा शोध कधी लार्ला? 

उत्तर: क्लोरोफ्ल्युरो काबगनचा शोध १९२० साली लार्ला. 
 

६१) क्लोरोफ्ल्युरो काबगन (CFC) हे कशाच्या लमश्रणाने ियार झालेले आहे ?  

उत्तर : क्लोरोफ्ल्युरो काबगन (CFC) हे क्लोराइड, फ्ल्युराईन आणण काबगन यांच्या लमश्रणाने ियार 
झाले आहे. 
 



६२) ओझोनच्या क्षयाची मादहिी प्र्मिः कोणी ददली? 

उत्तर: ओझोनच्या क्षयाची मादहिी प्र्मिः १९७४-७५ साली कैललफोननगया ववद्यापीठािील मोललना 
आणण रोलॅण्ड या शातरज्ञांनी ददली. 
 

६३) ओझोन वायूला रसायनशातराि काय म्हणिाि? 

उत्तर: ओझोन वायूला रसायनशातराि म्हणिाि. 
 

६४) प्रदरू्ण म्हणजे काय? 

उत्तर: मानवी जीवनास आवश्यक अशी जमीन, हवा, पाणी यांच ेअशुद्ध तवरूप प्रदरू्ण होय. 
 

६५) आम्लवर्ाग म्हणजे काय? 

उत्तर: वायुप्रदरू्णामुळे हवेिील ववर्ारी वायूच ेप्रमाण वाढिे. हे ववर्ारी वाय ूहवेिील पावसाच्या 
पाण्याि ववरघळिाि. अशा आम्लयुक्ि पावसाला 'आम्लवर्ाग' म्हणिाि 

 

६६) प्रदरू्ण ज्या मा्यमाि घडिे त्यावरून प्रदरू्णाच ेमुख्यिः ककिी प्रकार आहेि? 

उत्तर: प्रदरू्ण ज्या मा्यमाि घडिे त्यावरून प्रदरू्णाच ेमुख्यिः चार प्रकार पडिाि िे हवा 
प्रदरू्ण, जल प्रदरू्ण, भू-प्रदरू्ण आणण ्वनी प्रदरू्ण होय. 
 

६७) हवेच ेप्रदरू्ण म्हणजे काय? 

उत्तर: सभोविालच्या नैसर्र्गक पयागवरणाला व मानवाला इजा होईल इिको हवा दवूर्ि हो 
म्हणजे हवेच ेप्रदरू्ण होय. 
 

६८) ्वनी प्रदरू्ण म्हणजे काय? 

उत्तर: आवाजाची िीव्रिा मयागदेपलीकड े रे्ली म्हणजे िो आवाज नकोसा होिो. त्यास ्वनी 
प्रदरू्ण म्हणिाि. 
 

 

 

 

*********************************************************************************************** 


